

Posudek vedoucího na bakalářskou práci Marka Lisého,  
„Německá revoluce 1918/1919 – role SPD: úspěšná demokratická přestavba, či zahozená  
šance?“

*FSV UK, Institut mezinárodních studií, Praha 2008*

Autor si zvolil pro svou práci téma, široce pojednané v německé odborné literatuře, ovšem dosud spíše přehlížené v historiografii české. Z celého pojetí práce a z autorova hodnocení role SPD v událostech kritického období zrodu Výmarské republiky let je zřejmý jeho osobní zájem a snaha dobrat se odpovídajícího hodnocení.

Autor na textu pracoval zcela samostatně a práce je psaná dobrým, živým jazykem. Většinu textu (kapitoly 1.-7.) věnuje výkladu událostí, přičemž se opírá o výběr literatury, v omezené míře užívá dokumentů, doplňkově i internetové zdroje. Hodnocení role SPD a porovnání toho, jak události interpretuje odborná literatura, jsou obsaženy v poslední 8.kapitole a v závěru. Je tak patrná určitá nevyváženost práce: hodnocení a interpretace měly v souladu se zadáním a výzkumnou otázkou představovat větší podíl na textu.

Jako pozitivní je třeba hodnotit, že se autor v procesu psaní distancoval od radikálního odsouzení, které ve vztahu k vedení SPD zaujímal zejména Sebastian Haffner, jehož práce autora jinak zjevně inspirovala. Zůstává k roli vedení SPD vyhraněně kritický a s jeho některými soudy je možné polemizovat. Přiklání se ale v zásadě k hodnotícímu postoji historiků jako jsou Reihard Rürup a Eberhard Kolb, kteří poukazují na chyby a selhání vedení SPD jako na důsledek složité poválečné situace.

Mimo tento střízlivý pohled ovšem zůstávají některé závěry, jako např. tvrzení, že tragické události při potlačení revoluce do budoucna vyloučily spolupráci umírněné a radikální levice. Tento úsudek přehlíží skutečnost, že KPD a Kominternu v Moskvě pohled na sociální demokraty jako na zrádce a zločince jednak záměrně recyklovaly, aby sebe samy prezentovaly jako jediné vůdce levice. Jednak tento kánon politicky instrumentalizovaly, aby jakékoli spolupráci zabránily.

Vedoucí práce nemá pochyby o tom, že autor pracoval na textu samostatně a že dodržel obvyklé normy při práci s literaturou a dalšími zdroji, které odpovídajícím způsobem cituje. Navrhuje se přijmout práci s hodnocením ji stupněm dvě.

... vztahů, Praha

Praha 10.6.2008